

στε από το σπίτι να τη δέτε σαν φίλος...

Αυτό ήταν! Τ' όνειρο του Πιέρ Λοτι είχε διαλυθεί. Και ο «περιπλανώμενος ποιητής» ξαναπήρε τότε το καρδί του, με το θάνατο στη ψυχή, και τράβηξε γιά την Κίνα.

Πέρασαν άλλα δυό χρόνια. Μά ο Πιέρ Λοτι δέν μπόρεσε να πραγματοποιήση την άσπρη κόρη του φαρμά. Ή άρνησή της να γίνη γυναίκα του τού άναψε περισσότερο τόν έρωτα.

Και όταν έπιστρέψε πάλι στη Γαλλία, μιά άκαταμάχητη δύναμη τόν έσπρωξε και πάλι στη Βρετανία, με τόν πόθο να ξαναδύ τη γυναίκα που άγαπούσε. Ήτανε τόσο άπελπισμένος, έννοιωθε τόν έαυτό του τόσο καταλαλειμένο στον κόσμο, ώστε άπεφάσισε να προκαλέση μιά συνάντησή του με τή νέα αυτή, έλχε κάνει όρκο να μνή την έννοχλήση ξανά!...

Μιά άνοιξιάτικη νύχτα τέλος, βρέθησαν μόνοι ο ένας άντίμου στον άλλον. Παρόξενο ποδήμα : ή νέα συγκινήθηκε βλέποντας την έπιμονή της άνάτη του Λοτι. Ίσως να κολακεύτηκε ο γυναικίος έπιτομός της, ίσως και ή καρδιά της να χτύπησε πραγματικά. Τό γεγονός όμως ήτανε ότι μόλις τού Λοτι με τού έβλεσε ένα ραντεβού, τόν συμπόνεσε στη δυστυχία του και ότι τού έβλεσε ένα ραντεβού, τού χεμώνα, στο Σαιν - Μπριέκ, ένα χωριό που βρισκότανε λιγάκι πιο μακριά από τό δικό της!

Τού είχε δώσει ένα ραντεβού, μακριά από τό σπίτι της! «Απόδειξη ότι τόν άγαπούσε και από τή νέα αυτή, άδιάφορο άν δέν μπορούσε να τόν πάρη άντρα, αφού είχε δώσει τό λόγο της στον άλλον, τόν Ίσλανδ φαρμά!...

«Ίσως ή ιστορία αυτή να τελειώση με κανένα δράμα,—λέει ο Πιέρ Λοτι στο «Ήμερολόγιό» του.—Τόσο τό χειρότερο όμως! Ήνείνο που έβρω, έκείνο που μ' ένδιαφέρει γιά τήν ώρα είναι ότι όλες τις άγρυπνες νύχτες που πέρασα άλλοτε, όλους τούς μαύμους και τό δάκρυα που έχασα, άναπαύοντας τή γλυκιά μορφή της άγαπημένης μου, τα έβλεπε τώρα ένας άντρας άέρας νεότερος, που μόλιζε θάλασσα!...

Και ο Λοτι περίμενε με άνυπομονηρία τήν ήμέρα τού ραντεβού. Μά δέν τού ήτανε γραφτό να γευτή τή μεγάλη αυτή χαρά. Μιά μέρα, ή νέα τού έστειλε ένα γράμμα στο καρδί, λίγων τάς του πός ήθελε να τόν δη. Ο Λοτι έτραξε τρελλός από τή χαρά του, νομίζοντας πως έφτασε επί τέλος ή ποθητή στιγμή. Μόλις όμως τόν άντίκρισε έκείνη, τού είπε ότι σκέφθηκε καλά τό ποδήμα μ' έβγαλε τό συμπέρασμα ότι καλύτερα θά έκανε να μείνη πιστή στον άντρα που έπρόκειτο να στεφανωθή ύστερ' από λίγον καιρό. Ο Λοτι στεκόταν μπροστά της με βουρκαμμένα μάτια, μη μπορώντας νάρθωσή λείη.

Τότε έκείνη τόν άγκάλιασε, τόν φίλησε και τού είπε :

— Σ' αγαπώ, μά θά σ' αγαπώ ακόμα περισσότερο άν φύγης και δέν ξαναπατήσης έδώ τό πόδι σου!

«Και έφυγα,—συμπληρώνει μελαγχολικά ο Πιέρ Λοτι στο «Ήμερολόγιό» του.—Και τό είδύλλιο αυτό τελειώνει με πάντα...»

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΠΟΣ ΕΞΩΘΗ Η ΟΙΚΟΥΜΕΝΗ

Ένας από τούς πιο τακτικούς έπισκέπτες τών γραφείων της «Έφημερίδος» τού Κορομηλά ήτανε κι ο μακαρίτης ο Κοκκιός, καθηγητής της Άστρονομίας τού Πανεπιστημίου και διευθυντής τού Άστεροσκοπίου, ο όποιος πρώτος τότε είχε συστήσει τούς μετεωρολογικούς σταθμούς και ματρητές τού μετεωρολογικού δελτίου, τού οποίου έδινε στις έφημερίδες, επί τή βάσει τηλεγραφικών πληροφοριών που τού διεβιβάζοντο από τό εξωτερικό.

Γιά μεγαλύτερη του ευκολία είχε δώσει έντολή, τα τηλεγραφήματα αυτά να τού παραδίδονται στα γραφεία της έφημερίδος όπου σήχναε.

Μιά Πρωταπολιμιά λοιπόν οι συντάκτες της «Έφημερίδος» είχαν μιά έμπνευση οστανική.

Κάθισαν και ματεοκέντασαν τηλεγραφήματα ψεύτικα, τα όποια είχαν τούς συμβολικούς άριθμούς παραλληλίσματα και παρουσιάζαν μιά τέτοια μετεωρολογική κατάσταση, που ίσοδυναμούσε με τή γενική άναστασία τού Σόλμαντος.

Τα τηλεγραφήματα λοιπόν αυτά έδωσαν στον Κοκκιόδη, άντι τών άληθινών.

Ο άπρόηρετος Κοκκιός, μόλις τα άνοιξε και τα είδε, τρώμαε κι άρχισε να κραυγάζη ότι έφτασε ή συνέλευση τού κόσμου!

Ή έφημερίς άδομασθήκε να έκδώση παράρτημα, γιά τήν καταστροφή της... Οικουμένη, όταν τα άκρότητα γέλια, τών άπίεθες τών άρα έκείνη ματευμένον φίλων, έδωσαν τόν... κόσμο!

Έννοείται ότι πιο πολύ έγέλασε ο Κοκκιός...



ΤΟΥ ΓΚΑΙΤΕ

Η ΩΡΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

(Έπιστολή σε φίλο του)

Άγαπητέ μου Έρζικε.

Όχι δέν γελιόμυαι! Δισβάξω στά μεγάλα μαύρα της μάτια τού ελλικρινές ένδιαφέρον που αισθάνεται γιά μένα και γιά τή ζωή μου. Ναι τό αισθάνομαι, μ' αγαπά, μ' αγαπά!... Ά! πού! ούράνια λέξη μπορεί να έκφράση τήν εύτυχία που μάς δίδει τό αίσθημα αυτό! Μ' αγαπά Έρζικε, μ' αγαπά! Ναι, μπορεί να τό πώ σε όένα που θά με καταλάβης καλύτερα από κάθε άλλον. Μ' αγαπά! Και —πίστεψέ με, Έρζικε—λατρεύω τόν ίδιο τόν έαυτό μου, άπ' τή στιγμή που μούπε πως μ' αγαπά.

Ά! πός τό αίμα βράζει μέσα στις φλέβες μου όταν τό δάκρυλά μου έγγιζουν τό δικά της, όταν τα χέρια μου πιάσουν λίγο σφιχτότερα τή μέση της στο χορό. Τό κεφάλι μου γυρίζει, θαλώνουν τό μάτια μου. Είμαι σχεδόν πιο ευχαριστημένος όταν παύω να τήν έγίζω, γιατί με κναιε σαν φούρια, γιατί είναι φλόγα άφάνταστη τό άγγιγμά της.

Ό! ή άθωότητά της, ή άγνή και άδολη ψυχή της δέν της έμπνέουν να αισθανθή τι βράσανο είναι γιά μένα ή γιομάτες τρυφερότητα λέξεις που καταδέχεται να μου λέη!

Κάποτε μιλώντας, άπισθάνει να χέρι της στο δικό μου, και ύστερα πάνω στη θέμη της μουβέντας σιμώνει πού πολύ κοντά μου. Άναπνέω, πάνω τη γλυκιά της άναπνοή. Μού φαίνεται ότι άπ' τήν εύτυχία τά σπριαστώ έκει μπροστά της, σαν χτυπημένος από κεραυνό.

Και όμως ή γυναίκα αυτή είναι ίσρη γιά μένα Έρζικε. Όλοι μου οι πόθοι πνίγονται μόλις βρεθώ μπροστά της. Όταν τήν πλησιάσω, όταν άρχίζει και μού μιλή, όταν στηλώνει άπάνω μου, τα βαθεία μαύρα μάτια της, τα νεμάτα άνέκφραστη γλυκά, τα χάνω. δέν έβρω ποδ βρισκόμαι. Άνα θεόρατο κύμα συνπαίρνει τήν ψυχή μου και τήν ταράζει δολόκληρη. Και όταν κίθεται μπροστά στο παίζε τ' αγαπημένα της κομμάτια, τότε στήθες από τις πρόφτες νότες, ή ψυχή μου μεταμορφώνεται, μεταφέρεται σ' έναν κόσμο όπου δέν υπάρχει ούτε λύπη, ούτε χαρά, ούτε πόνος... Έρζικε, Έρζικε, δέν φαντάζεσαι πόσο είμαι εύτυχιμένος!...

(Στη φίλη του Καρλόττα Μπούφ)

Γλυκιά μου, πολυαγαπημένη μου Καρλόττα! Δέν φαντάζεσαι πόση χαρά, μά και πόσο πόνο μού δίνει ή άγάπη σου!... Τό πρωί όταν ξυπνώ ύστερα από ένα γλυκό όνειρο τού κάπου άπλώνω τα χέρια μου προς εσένα, και σε άναζητώ. Τού κάπου προσπαθώ, και στην πραγματικότητα να βρω τό γλυκύτατο όνειρό μου, να σε ίδω καθισμένη πλάι μου σ' ένα λειβάδι, κρατώντας τό χέρι σου και γεμίζοντά το με τό φλογερά μου φίλια. Άλλοίμονο, βυθισμένος άκόμη μές στους άτμοφ, τού όνειρου, ναυουριμένος από ένα θαύμα μαγικό άνοιγο τα χέρια μου και ζητώ να σε πιάσω. Μ' άλλοίμονο! τότε ξυπνώ και βλέπω πως όλη ή εύτυχία αυτή ήταν όνειρο. Ή καρδιά μου συντρίβεται, ε α ποτάμι από δάκρυα λούζει τό πρόσωπό μου!...

(Στην Ίδεια)

Κάποτε λέω : Δυστυχισμένη, μνή είσαι τρελλό, μνή ξεγελήσοι! Τι περμένεις άπ' τό έξαλλο αυτό πάθος που σε κναιε και σε κατατρώγει και που δέν έχει τέλοςμό; Όλες μου ή εύχές τότε, όλες ή ικεσίες μου θυώνονται προς εσένα. Ή ρωπτασία μου δέν φέρνει τίποτε άλλο έμπρός μου, παρά μόνον τήν γλυκιά σου είκόνα, και όλα τα άντικείμενα που με περιτριφυζούν δέν τ' αγαπώ παρά μόνον όταν με θυμίζουε εσένα. Καρλόττα, Καρλόττα, δ, δέν θά μάθω ποτε πόσο σε αγαπώ!... Μόνο κοντά σου είμαι εύτυχιμένος.

Όταν έχω περσίη λίγες ώρες κοντά σου, όταν έχω μεθύση άπ' τή φωνή σου που μεθά και χαιδέσει, άπ' τήν άγγελική έκφραση τού προσώπου σου, τότε όλη μου ή ψυχή άναστατώνεται, μά θαλούρα οικειάζει τα μάτια μου, παύω να ζώ, παύω να ύπάρχω!...

Κάτι μου σφίγγει τό λαιμό, ή καρδιά μου χτυπά γλήγορα, καταβάλλω φοβερές προσπάθειες γιά ν' άνασάνω, μά ή ταραχή μου όλο και μεγαλώνει. Καρλόττα, πιστάψέ με ότι τις στιγμές αυτές δέν έξω άληθινά άν βρισκόμαι άκόμη σε τούτον τόν κόσμο.

Μά κι όταν ματορθώσω να μαθησοιάσω κάπως τήν ψυχή μου, να πνίξω τήν ταραχή μου, και όταν μού ή έκπρέτεις—θλίβηρη παρηγοριά—να βρέξω τα χέρια σου με τα δάκρυα που γεμίζουν τήν ψυχή μου, και τότε αισθάνομαι πώ; δέν μπορώ πιά να μείνω κοντά σου και ψεύσο... Σηκόνομαι και σαν χαμένος, σαν τρελλός, τρέχω σ'τά δάση, όπου τριγυρίζω ώρες και ώρες. Αυτό με άνακουφίζει λίγο. Περπατώ δ; που να τσακιστώ στην ύφορση. Και τότε, άποκαμαμένος, έξηγλημένος, γυρίζω και βυθίζομαι σ' ένα βαρύν όπνο.

Άντίο Καρλόττα, μόνον ο τάφος θά με γλυτώση άπ' τό μαρτύριό μου!...

